TREDJE BREVET

3.1. INLEDNING

När jag kommer ut

skall jag be någon

    att röra vid mig

    varsamt

    mjukt och stilla.

    Jag vill lära mig igen

    hur livet känns. 
Ingen har rört vid mig

på sju år.

    I sju år 

    har jag varit utan beröring

    och jag har fått lära mig

    vad det innebär

    när ingen rör vid en.
Utan beröring – nej, inte helt och hållet.

Jag kan räkna upp de saker

Som har rört vid mig.

Ett: knytnävar, i början.

    Vilda, galna knytnävar

    som slog och slog

    tills jag minns hur jag skrek:

    Rör mig inte,

    var snäll och rör mig inte!
Två: labbar.

De första fyra årens labbar,

    varje dag,

    labbar som fingrade och sökte

    – upp med armarna, av med skorna,

    benen isär – 

    systematiska, tunga, likgiltiga,

    som blottade

    och förnedrade mig. 
Jag vill inte ha knytnävar och labbar.

Jag vill bli vidrörd igen

    och röra vid andra.

    Jag vill känna mig levande igen.

    Jag vill säga

    när jag kommer ut:

    Här är jag.

    Jag ber er – rör vid mig.

Hugh Lewin, Sydafrika

MAURA

Det här är historien om en latinamerikanska som heter Maura. För inte så länge sedan återvände hon till sitt hemland efter nitton år i landsflykt. Hon hade fått politisk asyl i Europa när hon frigavs ur fängelse efter ingripande från flera internationella organisationer för mänskliga rättigheter. Det hade tagit henne många år att hämta sig från vad hon genomgått, men hon trodde att hon äntligen var stark nog att konfronteras med det förflutna och återvända till hemlandet. - - - Maura fann att landet hade ändrats, folk var annorlunda, hon kände sig inte välkommen. Ingen frågade efter vad som hade hänt henne och hur hennes liv i landsflykten hade varit. Ingen ville veta varför hon hade gett sig av och varför hon kom tillbaka. - - - Flera månader senare, när hon hade hittat ett arbete och börjat återuppta sitt gamla liv, fick hon se, ansikte mot ansikte, den man som gång på gång hade våldtagit och torterat henne för nitton år sedan. Han satt och åt lunch med sin familj på en restaurang, han verkade avslappnad och nöjd. Maura betraktade honom stel av skräck, med en känsla av att hon åter fångats i en av sina panikattacker. Mannen märkte att Maura stirrade på honom och han mötte hennes blick. - - - Han log lite obestämt och nickade åt henne. - - - Det var tydligt att han inte kände igen henne. Hur skulle han kunna det? Under nitton år hade hon åldrats en hel del, inget av hennes ungdoms strålande oskuldsfullhet fanns kvar. Och hon hade aldrig betytt något för honom, hon hade bara varit ännu en av dessa vänstervridna studenter som hade fått ”komplett behandling” av honom. Han hade bara gjort sin plikt och offrade sällan någon energi på att minnas vad som varit. - - -

(Ur en text av Isabel Allende)
3.2. FAKTA

Varför används tortyr?

a. Besinningslös tortyr

Tortyr kan användas av flera olika skäl. Den mest primitiva formen bygger enbart på hat eller sadism. Sådan tortyr kan särskilt förekomma i samband med inbördeskrig och utövas ibland av ”spontana” frivilliga. För offren är följderna katastrofala, men utöver målet att visa och befästa makt och överlägsenhet finns knappast något rationellt syfte med verksamheten.

b. Tortyr som ett lagstadgat straff

I en del länder används tortyr som ett lagstadgat straff, t ex i form av prygel med piska eller amputation av en hand eller en fot. Avrättningar har inslag av kroppslig eller psykisk tortyr.

c. Tortyr för att framtvinga bekännelser eller angivelser

Ytterst få människor kan behålla hemligheter under tortyr. Ur torterarens synpunkt är problemet snarast att offren bekänner mer än vad de har gjort, eller att de anger helt oskyldiga personer. Därigenom kan de verkligt skyldiga ibland klara sig undan, eftersom fallet anses uppklarat. I en del länder används tortyr för att ge polisen en bra statistik över andelen uppklarade brott. Man griper människor som är kända för viss kriminell verksamhet och tvingar fram bekännelser om brott som de aldrig begått. I länder med sådana arbetsmetoder saknar polisen ofta de mest elementära kunskaper om sådant som brottsplatsundersökningar. En på detta sätt målinriktad tortyr används naturligtvis också vid behov mot politiska oppositionella och mot misstänkta medlemmar av motståndsrörelser. Det är främst inom det här området som man har utvecklat metoder som bygger på kunskaper inom psykologi, medicin, kemi, fysik osv. Det talas därför ibland om ”vetenskaplig” tortyr. 

d. Tortyr för att knäcka ledarförmågor och skrämma deras anhängare

Det här är en mycket vanlig form av tortyr i militärdiktaturer och andra grovt diktatoriska system. I den mest aktiva fasen bryr sig de ansvariga inte ens om att dölja verksamheten – man nöjer sig med att dölja vilka som utför den. Avsikten är att alla berörda ska inse hur det går om man organiserar eller stödjer någon form av motstånd. Tortyr till döds är inte ovanlig. Typiska målgrupper för sådan här terror är politiskt oppositionella ledare på mellannivå, fackliga ledare, valda företrädare för minoritetsfolk, medlemmar av lokala kooperativ, frivilliga hjälparbetare i social eller religiös verksamhet, aktivister för mänskliga rättigheter. Målet är att upprätthålla en total kontroll och krossa varje försök till opposition. Tortyren avser snarare att statuera exempel än att få fram information.

e. Tortyr som ett led i terror mot hela folkgrupper

Genom att tämligen godtyckligt välja ut vissa medlemmar av den folkgrupp som man vill skada, eftersträvar man en total underkastelse. De drabbade ska förlora allt hopp och inse att de varken har medborgarrätt eller människovärde. Gränsen till den ”besinningslösa tortyren” är ofta oklar.

Den här översikten bygger på många års genomgång av Amnestys Blixtaktioner och årsrapporter. De olika kategorierna kan ofta överlappa varandra eller förekomma samtidigt i ett land. Bland professionella torterare tycks plikttrogna tjänstemän vara en vanligare sort än våldsamma sadister. Detta gäller särskilt den målinriktade och ”vetenskapliga” tortyren.

3.3. FÖRDJUPNING

Analys

I arbetet mot tortyr kan det vara viktigt att göra klart för sig vilken eller vilka kategorier ett visst fall tillhör. Det kan påverka (1) Vem man väljer att skriva till, (2) Vilka argument man särskilt betonar, (3) Hos vilka grupper eller personer i det egna landet som man söker stöd för arbetet. Försök att tillämpa detta resonemang på något aktuellt fall! Kom ihåg att anvisningarna i en Blixtaktion endast är en rekommendation. Du avgör själv vad du vill prioritera. Inget hindrar dig att inom den allmänna ramen för Amnestys verksamhet göra mera än vad som tas upp i rekommendationen. Det enda som alltid gäller är att breven ska vara hövligt formulerade. 

Språket

En vanlig fråga brukar gälla varför det i Recommended Action alltid står att man kan skriva på sitt eget språk – in your own language. Vad skulle det tjäna till att skriva på svenska till Turkmenistan? 

   Det finns ingen tillförlitlig statistik över hur många vädjanden som sänds i varje Blixtaktion, men det är helt säkert betydligt fler än vad mottagarens sekreterare orkar läsa. De läser alltså ett urval av de först anlända, varpå de övergår till att bara räkna antalet brev och möjligen notera från vilka länder de kommer. Om du bara skriver NAMNEN på de drabbade med stora och tydliga bokstäver, så vet mottagaren vad det gäller och sorterar in ditt brev i rätt bunt. (Arkiv med sådana buntar har efter diktaturens fall hittats i flera länder – byråkratin är sig ganska lik i alla världsdelar och alla politiska system.) För att delta i arbetet med Blixtaktioner krävs det alltså varken några litterära mästerverk eller några kunskaper i främmande språk!

Koppling till andra arbetsområden

Tortyr är ett problem som återkommer inom de flesta av Amnestys arbetsområden. Många samvetsfångar har torterats under förhören och tvingats bekänna brott som de aldrig begått. ”Försvinnanden” är vanligen ett sätt att dölja mycket grov tortyr, särskilt tortyr till döds. Bristfälliga rättegångar bygger ofta på bekännelser eller angivelser som framtvingats genom tortyr eller hot om tortyr. Våld mot kvinnor har till stor del formen av tortyr. Dödsstraffet innebär i sig själv en grym tortyr – ibland kroppslig, alltid psykisk. Omänskliga fängelseförhållanden innefattar som regel tortyr eller misshandel av fångarna.

   Försök att i Amnestys material – t ex på hemsidan – hitta konkreta exempel inom vart och ett av dessa områden!

Finns det människor i Sverige med tortyrskador?

Många av de människor som kommit till Sverige under de senaste trettio åren har varit utsatta för tortyr i olika former. Andra har eller har haft nära anhöriga som drabbats. Ofta är detta ganska okänt även bland nära bekanta till de drabbade, eftersom de har så svårt att tala om saken. De vill helst bara glömma. 

   Känner du till människor på din hemort som har upplevt tortyr? Känner du till flyktingar från länder där du vet att det har förekommit tortyr i stor omfattning? Vad kan de berätta?

   Finns det lokala invandrarföreningar som du skulle kunna kontakta för att ta reda på om det bland deras medlemmar finns någon som kan berätta om egna eller andras erfarenheter av tortyr?

   Kom ihåg att det här är en mycket känslig fråga – alla kontakter måste ske med största möjliga takt och försiktighet. Redovisa att du håller på med en kurs om arbetet mot tortyr, med målet att få ett slut på tortyren. 
3.4. TIPS OCH FRÅGOR OCH SVAR

Mejla synpunkter och frågor till boilindblom@hotmail.com
