FEMTE BREVET

5.1. INLEDNING

Ruth Ortega, Mexiko
Ruth Ortega, själv av indianskt ursprung, var ordförande i en studentförening som arbetade för de indianska minoriteternas mänskliga rättigheter. Sommaren 1996 genomförde gruppen en fältstudie av indianernas förhållanden i delstaten Guerrero. Rapporten, som utgavs hösten 1996, redovisade en rad övergrepp som utförts av poliser och militärer. Ruth Ortega greps i mitten av oktober 1996. För att få henne att lägga ned föreningen och förstöra återstående exemplar av rapporten utsattes hon för tortyr, bland annat med elektricitet. Därefter frigavs hon. Men föreningen blev inte nedlagd och rapporten förstördes inte.

   Ruth Ortega greps på nytt den 4 november 1996. Hon sattes bunden i en skåpbil med mörka rutor och kördes runt på motorvägarna genom huvudstaden. En av soldaterna höll en osäkrad pistol i hennes mun. Man hotade att döda henne och slänga ut kroppen på vägen. Man hotade också att gripa och tortera hennes småsyskon. Efter att hon frigetts och sökt skydd i ett nunne-konvent kom flera anonyma telefonhot.

   Hoten upphörde sedan Ruths fall hade tagits upp i Amnestys Blixtaktioner. Tusentals vädjanden sändes till ansvariga myndigheter från aktivister i hela världen. Mexiko hade nyligen ingått ett viktigt handelsavtal med USA och Kanada. Det fanns ett starkt ekonomiskt intresse av att undvika negativ publicitet i utlandet. Alltså drog man in bevakningen av Ruth Ortega. Studentföreningen lämnades i fred. Påtryckningarna hade fungerat.

Zhou Min, Kina

Under demokratirörelsens framväxt i Kina våren 1989 bildades en oberoende fackförening i staden Changsha. En av de aktiva var den 27-årige metallarbetaren Zhou Min. Han deltog i en sittdemonstration utanför de lokala regeringsbyggnaderna i Changsha, som en protest mot det militära undantagstillståndet i Beijing. Efter massakern på den Himmelska Fridens Torg i början av juni 1989 hölls en sorgehögtid i Changsha. Zhou Min höll ett lidelsefullt tal till minne av massakerns offer. Den fria fackföreningen förbjöds den 12 juni 1989. Zhou Min fängslades. Ett år senare dömdes han till sex års fängelse. Han är sedan flera år frigiven men uppges ha blivit psykiskt sjuk och arbetsoförmögen till följd av den tortyr han utsattes för i fängelset, bland annat med så kallade elektriska batonger. Vädjandena hade inte hjälpt.
Gatubarn, Guatemala

Gatubarnen i Guatemalas huvudstad brukar stjäla gummilim (solution) i snabbköpen för att berusa sig genom att sniffa limmet. Omtöcknade barn som ertappats med stulet lim har i flera fall av poliser och vaktmän fått hår och ansikte insmorda med limmet, i något fall har en pojke tvingats svälja en plastpåse med lim. Några har avlidit av behandlingen. De ansvariga poliserna har i en del fall ställts inför rätta och dömts till fängelse men kort därefter frigetts med hänvisning till påstådda rättegångsfel. Uppmärksamheten på problemet fortsätter.

Vad skulle man kunna göra för att öka trycket mot kinesiska myndigheter – t ex inför de olympiska spelen 2008? Vad skulle man kunna göra för att effektivare påverka läget i de länder där övergreppen riktar sig mot gatubarn? Hur kan man öka medvetenheten om sådana här förhållanden och deras följder?

5.2. FAKTA

Tortyr av särskilt utsatta grupper

Behovet att hemlighålla verksamheten bidrar sannolikt till att tortyren främst riktas mot resurssvaga grupper i samhället. Risken att drabbas av en utredning och ett åtal torde vara större om de ansvariga ger sig på en person med hög utbildning och ekonomiska resurser att söka kompetent rättshjälp. I ett land med starkt dominerande militärmakt och säkerhetstjänst kan dock vem som helst drabbas.

   Tortyr bygger alltid på att de som utför eller ansvarar för tortyren har ett fullständigt övertag. Med tanke på att dessa personer ofta tillhör kårer där man i högtidliga sammanhang gärna talar om ära och mod, är det påtagligt med vilken ärelöshet och feghet som verksamheten bedrivs. Man plågar fullständigt försvarslösa människor. Man ger sig på kvinnor och barn. Ingen vågar stå för vad han gör eller har gjort. Skulle det gå till rättegång hävdar de överordnade att de aldrig har beordrat tortyr, medan de underordnade påstår att de bara har lytt order.

   En genomgång av tortyrrapporter från ett visst land visar klart vilka grupper som anses mest sårbara. Invandrare och minoritetsfolk är ofta drabbade. Inte sällan angrips kvinnorna eller barnen för att komma åt männen. I länder där man försöker återinföra demokratin har torterarna vanligen skaffat sig garantier för straffbefrielse. Många fortsätter sin verksamhet men riktar den då mot grupper som allmänheten inte bryr sig om att försvara: homosexuella, knarkare, gatubarn, hemlösa, illegala invandrare, småförbrytare.

Torterarnas international

Under 70-talet blev det alltmer uppenbart att det fanns någon form av kontakter och samarbete mellan torterare i olika länder. Vissa tortyrmetoder, som visat sig framgångsrika i ett land, dök snart upp i flera andra länder, t o m på andra kontinenter. Ibland inkallades folk utifrån som rådgivare eller utbildare. Vid nordamerikanska militärhögskolor för utbildning i gerillabekämpning undervisades det i förhörsmetoder som helt klart innebar tortyr. Mängder av latinamerikanska officerare genomgick utbildning vid dessa skolor. Mycket av den här verksamheten har numera avvecklats, men traditionerna lever kvar. Metoderna likaså.

   Ett motsvarande utbyte torde ha funnits inom stora delar av östblocket. Flera dokumenta-tioner ger belägg för att det förekom en central utbildning. Via utvecklingsländer som vacklade mellan öst och väst skedde en viss överströmning mellan blocken av nyheter inom området. Det var därför inte oberättigat att tala om en ”torterarnas international”. 

   En aldrig helt utredd roll spelar här också den internationella spridningen av utrustning som kan användas för tortyr, t ex elektrisk apparatur av typen ”cattle rods”, också kända som el-batonger. Det kan befaras att s k ”stunt belts” från USA finner en liknande marknad. De kan aktiveras med fjärrkontroll och ger kraftiga elektriska stötar som slår den drabbade till marken.

Källor: Amnestys årsrapporter sedan 70-talet, Amnestys och andra MR-organisationers landrapporter genom åren, Amnestys Blixtaktioner och särskilda rapporter om tortyr (som ”Tortyren på 80-talet”). 

I östra Berlin, stadsdelen Hohenschönhausen, finns ett bevarat fängelse för politiska fångar under kommunisttiden. Det sköts av en stiftelse som bildats av tidigare fångar, Stiftung Gedenkstätte Berlin–Hohenschönhausen. Besökare visas runt av tidigare fångar. I källarvåningen finns celler för olika former av tortyr. Uppgifter om anläggningen kan sökas genom Google. 

5.3. FÖRDJUPNING

Hur behandlas bruket av tortyr i massmedierna?

Välj någon eller några av följande uppgifter.
a. Försök att under en vecka (eller en hel månad) notera i vilken utsträckning som uppgifter om tortyr tas upp i de massmedier som du brukar följa. Anteckna vilka länder det gäller och om det är fråga om tidigare konflikter eller om nu aktuella fall. I vilken omfattning ges en föreställning om tortyrens metoder och följder? Jämför med samtidiga uppgifter i Blixt-aktionerna och annat Amnesty-material. Om du ingår i en grupp, diskutera resultatet och försök att sammanfatta dina slutsatser. 

b. Gör en egen opinionsundersökning genom att fråga vänner och bekanta om hur de uppfattar läget då det gäller tortyr. Skriv ut följande lista och kopiera upp ett antal exemplar. Be de tillfrågade att stryka under de länder där de tror att tortyr är ett allvarligt problem, och att stryka över de länder där de tror att tortyr inte förekommer i nämnvärd omfattning. 

   Algeriet, Bangladesh, Burma, Egypten, Iran, Israel, Kina, Malaysia, Pakistan, Ryssland, Sri Lanka, Thailand, Tunisien, Ukraina, USA, Zimbabwe.

   (Samtliga dessa länder noteras för allvarliga problem med tortyr i Amnestys årsrapport 2006.) Vilka slutsatser vill du dra av resultatet? Säger det något om hur vi bör lägga upp informationsarbetet i Sverige?

c. Tänk efter: i vilka sammanhang har du tidigare nåtts av information om tortyr? Vilka länder handlade det om? Uppfattade du det som en saklig och korrekt information? Var den så obehaglig att du efter en stund slutade läsa eller titta? Vilka slutsatser vill du dra av dina egna erfarenheter om du ställs inför uppgiften att informera andra om tortyr?

d. Ta reda på om ditt kommunbibliotek eller länsbibliotek har tidningslägg. Kontrollera samma sak med närmaste lokaltidning. Om möjligt, ta fram och kontrollera hur olika tidningar rapporterade om ett mycket omfattande bruk av tortyr medan det pågick. Här är några intressanta perioder att studera:

● Den 11 september 1973 tog militären makten i Chile. Under de följande månaderna greps och torterades ett stort antal personer. Många återfanns aldrig i livet.

● Den 26 juni 1975 infördes undantagstillstånd i Indien och tiotusentals misstänkta motstån-dare till regeringen greps och torterades.

● I Argentina ”försvann” under den argentinska militärdiktaturen 1976-1983 omkring 30 000 unga människor som misstänktes tillhöra vänsteroppositionen. 1978 spelades VM i fotboll i Argentina, med svenskt deltagande. Vad skrevs om tortyren och ”försvinnandena”?

● Den 12 september 1980 tog militären makten i Turkiet och under de följande månaderna greps och torterades tusentals personer, bland dem Diyarbakirs borgmästare, Mehdi Zana.

● Under våren 1993 utvecklades striderna i Bosnien-Hercegovina till en trepartskonflikt mellan serber, kroater och bosnier. Tusentals civila drabbades av tortyr.

● Efter att andra Irak-kriget officiellt förklarades avslutat den 1 maj 2003 fängslades ett stort antal misstänkta Saddam-anhängare, bland annat i fängelset Abu Ghraib. Vad skrevs om förhören av dessa fångar innan ansvariga fångvaktare begick misstaget att skicka bilder av tortyr till släkt och vänner hemma i USA? Vad skrevs när förhållandena avslöjats?

● Årsrapporten 2006 gäller händelser under 2005. Välj ut några allvarliga fall av tortyr som redovisas i rapporten och ta reda på om de rapporterades i tidningarna vid den tidpunkt då övergreppen först blev kända. Vad skrev man?

5.4. TIPS OCH FRÅGOR OCH SVAR
(Försök inte skriva här, skicka din text till boilindblom@hotmail.com , så lägger vi in den.)
