SJÄTTE BREVET

6.1. INLEDNING

Kinesisk polis torterade ungdomar så att de erkände mord
PEKING. Fyra oskyldiga tonåringar tillbringade nästan hundra dagar i ett kinesiskt häkte misstänkta för mord. De torterades gång på gång av polisen och erkände då mordet på en bonde, trots att de inte hade dödat honom.

   Detta stod häromdagen att läsa i statliga kinesiska tidningar, och det bästa med hela historien, förutom att de fyra tonårspojkarna nu är fria, är just att saken går att läsa om i statliga kinesiska tidningar. Ju mindre censur i kinesiska medier, desto större är hoppet att Kina utvecklas som nation, vilket annars är en devis kommunistpartiet för närvarande gör sitt bästa för att glömma.

   Det var China Youth Daily som först rapporterade om de fyra tonårspojkarna från Anhui-provinsen i centrala Kina. De anklagades i september i fjol för mordet på den 57-årige bonden Liu Zhihua, sedan han påträffats liggande i koma och fem dagar senare avlidit på sjukhus.

   Ett vittne hade sett fyra ungdomar misshandla bonden, och han berättade vad han sett för sin familj. En bonde i byn rapporterade vidare för en tjänsteman att ett brödrapar, som bodde granne med honom, kunde vara skyldiga eftersom deras mamma berättat för honom att alla män i familjen Zhang var dåliga, och att denna egenskap var något som hade spridits från generation till generation. Polisen tog detta som ett bevis.

   När ytterligare uppgifter framkom greps ytterligare två tonårspojkar, skriver China Daily. I polisens förvar hölls dagslånga förhör. De fyra misstänkta förbjöds att sluta sina ögon. Några av dem var tvungna att knäböja på golvet eller att stå upp i ett dygn eller mer. De kastades mot väggarna och när de på nytt sattes i sina celler utsattes de för svält och kyla. De fick inte ta på sig de kläder som deras föräldrar skickat till dem.

   De fyra tonåringarna placerades också i samma cell som vuxna, vilket i likhet med tortyr är förbjudet enligt kinesisk lag. Där blev de misshandlade. Under de nästan hundra dagarna förhördes de i genomsnitt tolv gånger vardera och erkände tillsammans mordet på den 57-årige bonden 29 gånger, trots att de var oskyldiga.

   Det var först när fyra andra mordmisstänkta greps som tonåringskvartetten släpptes av polisen vid Chaohu polisstation i Anhuiprovinsen. Det senaste som hänt är att polisen lovat betala pojkarnas familjer 60 000 yuan (nästan lika många kronor) i kompensation. Tre av poliserna som torterat pojkarna är föremål för utredning.

   – Hastigheten med vilken myndigheterna nu vill få ett slut på affären visar vilka grava misstag som begåtts, säger en juridisk expert till China Youth Daily. 

   Polisövergrepp och justitiemord blev uppmärksammat förra året när en 39-årig man visade sig vara oskyldig till ”mordet på sin fru”. She Xianglin hade suttit elva år i fängelse när hustrun oväntat dök upp i livet.

Torbjörn Petersson, DN:s korrespondent

(Dagens Nyheter, 2006-09-14)
● Vilka regler skulle ha kunnat förebygga de här övergreppen? 
● Vilka möjligheter till rättelse skulle de anklagade ha haft om polisen inte hade råkat hitta de verkligt skyldiga? 
● Om Amnesty hade fått kännedom om det här fallet innan det fick sin lösning, vad skulle vi ha framfört till de ansvariga myndigheterna? 
● Vilka resurser skulle krävas för att bevaka händelser i ett stort lands alla provinser? 

6.2. FAKTA

Vilka långsiktiga skador ger tortyr?

De fysiska skadorna

kan omfatta allt som man råkar ut för vid allvarliga olyckor: skelettskador, skador på inre organ, hjärnskador, cirkulationsrubbningar, förlamningar… En del av de här skadorna kan vara sådana att de efter en tid förefaller att vara läkta för att sedan återkomma med allvarliga besvär efter flera år. 

De psykiska skadorna

visar sig i en rad väl kända symptom. Psykoterapeuten Binnie Kristal-Andersson har i ett föredrag gjort denna  sammanfattning:

”Den torterade kan uppleva en total förlust av självet och sin integritet, eller en total förlust av viljan att leva. Följdverkningarna av tortyr är desamma för nästan alla, oberoende av ålder, kön, socioekonomisk bakgrund och kultur. Tortyrupplevelser kan ha glömts bort eller förträngts. Minnena och/eller känslorna kan komma upp när som helst i livet. Några symtom är: Sömnlöshet. Mardrömmar. Koncentrationssvårigheter. Humörsvängningar. Depression. Ångest. Sexuella problem. Relationsproblem. Isolering. Somatiska symtom utan förklaring. Psykosomatiska symtom. Självmordstankar och självmordsförsök, ofta grundade på känslor av skuld och skam.

   Dessa symtom, som är en följd av tortyren, kan leda till neurotiska, gränspsykotiska och psykotiska problem och existentiella svårigheter på olika nivåer. Bearbetningen består av att minnas och beskriva tortyrupplevelserna och känslorna omkring dem. Symtomen kan komma direkt efter tortyren och fortsätta under hela livet, eller komma upp under vissa tider i livet. Vissa människor minns allt från sina tortyrupplevelser, andra gör inte det. Vissa kan berätta om sina upplevelser, andra kan det inte. Hur en individ står ut med och överlever tortyr kan bero på många faktorer. Det enda som säkert har kunnat kartläggas är att människor har lättare att stå ut med tortyr om de torteras på grund av sin övertygelse.” - - -

   ”Tortyroffer har alltid nära anhöriga, vänner och kollegor, som indirekt påverkas av tortyren, både medan den pågår och efteråt. Ibland är påverkan livslång. Familjerelationer kan bli svårare och mer komplicerade på grund av den torterades symtom. Relationen till hustrun eller maken påverkas. Hon eller han kan uppleva att de förlorat sin kvinnlighet respektive manlighet. Barnen kan uppfatta att mamma eller pappa helt har förändrats. Kanske är det också så. De svårigheter som finns inom alla familjer försvåras och blir mer påtagliga.” 
Man talar ibland om en social smitta när det gäller de psykiska följderna av tortyr. Barn som inte själva torterats visar då samma symptom som den torterade föräldern, t ex tendenser till isolering, snabba humörskiftningar, lättretlighet, koncentrationssvårigheter.

Allvarliga problem drabbar många torterade kvinnor, bl a därför att nästan all tortyr av kvinnor innefattar sexuella övergrepp, ofta med svåra följder både fysiskt och psykiskt. Inte minst kvinnor från kraftigt mansdominerade kulturer drar sig ofta för att berätta om vad de har utsatts för – t ex av rädsla för att mannen ska förskjuta dem. Det här har i många fall lett till allvarliga misstag vid förhör av asylsökande, där kvinnornas upplevelser inte alls har kommit fram, därför att förhöret sköttes av en man eller att maken var närvarande under intervjun.

   Främlingsfientliga personers tal om att de inte har något emot ”riktiga flyktingar” bygger ofta på total okunskap om här berörda förhållanden.

6.3. FÖRDJUPNING

Hur kan man hjälpa tortyrskadade?

I våra största städer finns sedan flera år kliniker för rehabilitering av tortyrskadade. Den första kliniken av det här slaget startades med stöd av Amnesty i Köpenhamn 1979, under ledning av dr Inge Genefke. Hennes metoder har varit banbrytande. De går ut på att varje patient tas om hand av ett helt team – med medicinare, kirurger, psykologer, psykoterapeuter, sjuk-gymnaster, osv. Man ser människan som en helhet och behandlar samtidigt både fysiska och psykiska symptom. Resultaten har varit mycket goda, men arbetet är resurskrävande. Mera om det här arbetet kan du hitta om du på Google söker efter ”International Rehabilitation Centre for Torture Victims, IRCT”.

Ofta finns inte de här klinikerna i de länder där de bäst skulle behövas. Även i länder som Danmark och Sverige är resurserna otillräckliga och väntetiderna långa. Dessutom är det många som skulle behöva hjälp men som drar sig för att vända sig till en specialiserad klinik. De försöker förtränga sina minnen av tortyren. I en del länder där tortyr förekommer finns kliniker på initiativ av människorättsorganisationer. Amnesty stödjer den här verksamheten ekonomiskt – bl a genom den svenska Amnestyfonden – men några detaljer om detta kan inte lämnas, eftersom aktivister för mänskliga rättigheter ofta drabbas av repressalier. 

För den psykiska läkningen har det också stor betydelse att de drabbade får upprättelse, att sanningen om verksamheten kommer fram, att de ansvariga för tortyren ställs inför rätta, och att det utbetalas skadestånd och bidrag till rehabilitering. Erfarenheter från bl a Sydafrika visar att redan ett officiellt erkännande av sanningen om övergreppen har en stor betydelse, även om det inte leder till att de ansvariga bestraffas. Ta reda på mera om biskop Tutu och den sydafrikanska Sanningskommissionen!
På det personliga planet kan vi göra en hel del genom att helt enkelt ta kontakt med och i olika former umgås med flyktingar. Även de som aldrig drabbats av tortyr kan ha svåra traumatiska upplevelser att bära på. De har ofta ett behov av att få träffa svenskar, både för att få berätta om förhållandena i sitt hemland och att lära känna det nya land där de har hamnat. Det finns många flyktingar som har bott här i mer än tio år utan att någonsin ha varit inbjudna till ett svenskt hem. Vi svenskar är inte precis världsmästare i att umgås utanför den trängre kretsen av nära släktingar och vänner. För flyktingarna kan nya vänner och kontakter bidra till att göra anpassningen lättare.

Arbetet för mänskliga rättigheter kan ha många former. I en kommun ordnade Amnesty-gruppen och FN-föreningen en biblioteksafton där man berättade om sederna i samband med bröllop i olika länder och under olika tidevarv, med förevisning av underbart vackra brudklänningar. På andra håll har man ordnat matlagningskurser med både svensk och utländsk mat, och med deltagande av både svenskar och invandrare. En kvinna i Sollefteå upptäckte att man kan baka kurdiskt bröd i en ugn avsedd för tunnbrödsbak. Hon fick vänner från Turkiet och Irak. 

I arbetet för mänskliga rättigheter är det inte förbjudet att ha roligt, inte ens när man arbetar mot något så hemskt som tortyr. För den som har varit utsatt för denna yttersta förnedring kan det ha stor betydelse att få vänner, att kunna prata om barndomsminnen, fotboll, matvanor, kläder, eller att jämföra olika länders sagor, roliga historier, skrockfullheter – att helt enkelt upptäcka att bakom alla yttre olikheter är vi alla ganska lika.

6.4. TIPS OCH FRÅGOR OCH SVAR
(Försök inte skriva här, skicka din text till boilindblom@hotmail.com, så lägger vi in den.) 
