SJUNDE BREVET

7.1. INLEDNING

Tjetjenien: Våldtagna kvinnor och barn i läger

Amnesty International har mottagit vittnesmål från en överlevande i ett ryskt läger i Tjetjenien, där fångarna, däribland kvinnor och barn, blev våldtagna och utsatta för svår tortyr.

   Amnesty har intervjuat Musa, en 21-årig man, som suttit fängslad i lägret i 21 dagar. Musa blev svårt slagen och torterad flera gånger varje dag. Han tvingades bland annat att gå igenom en ”mänsklig korridor”, där 20–25 maskerade män beväpnade med klubbor och hammare slog honom och de andra fångarna. Musa släpptes den 5 februari. Enligt de läkare som undersökt honom riskerar han att bli förlamad för resten av livet om han inte omedelbart får medicinsk behandling.

   Musa vittnar om hur en 14-årig flicka blev våldtagen av ett dussin vakter i korridoren utanför hans cell. Flickan hade kommit till lägret för att besöka sin mamma men hölls fängslad i fyra dagar och blev slagen och våldtagen upprepade gånger. Han vittnar också om en 16-årig pojke som utsattes för en gruppvåldtäkt. Musa tror att ungefär tio män blev våldtagna i lägret under denna period. 

   Bland Musas cellkamrater fanns en man vars händer hade bränts svårt av vakternas cigarrettändare och en 17-åring vars tänder hade filats ned med en metallfil och vars läppar var så svårt skadade att han varken kunde dricka, äta eller prata. Musa uppskattade att 10–15 fångar kom till lägret varje dag och bland dem fanns 13–14 år gamla flickor.

   Musas vittnesmål överensstämmer med andra rapporter från dessa läger. Trots detta fortsätter den ryska regeringen att – inför världssamfunder och medier – förneka att tortyr och våldtäkter äger rum i lägren.

   – Den ryska regeringen måste omedelbart vidta åtgärder så att dessa motbjudande kränk-ningar av de mänskliga rättigheterna upphör. Läkare och annan medicinsk expertis samt den internationella Röda Kors-kommittén måste genast få möjlighet att träffa fångarna, under-stryker Amnesty International.

Det här var en av svenska Amnestys tre pressnotiser måndagen den 27 mars 2000. Den uppmärksammades inte av svenska medier. Arton månader senare inledde USA sitt ”krig mot terrorismen”. Flera länder hakade på och definierade oppositionella grupper och invånarna i ockuperade områden som terrorister. Krav om elementär rättssäkerhet och grundläggande mänskliga rättigheter kunde åsidosättas. Ett av de länder som utnyttjat de nya möjligheterna är Ryssland i sin kamp mot oppositionella tjetjener – eller mot tjetjener över huvud taget.

Om bakgrunden till konflikten kan vi läsa mera om vi i Google söker på ”History of Chechnya”. Under andra världskriget anklagades tjetjenerna för att ha samarbetat med tyskarna, trots att 40 000 tjetjener stred i Röda armén. Stalin lät deportera alla tjetjener till Kazakhstan. Över en fjärdedel av de deporterade omkom. Först 1957, fyra år efter Stalins död, tilläts de överlevande att återvända till hemlandet. 
Också de tjetjenska motståndsrörelserna har begått grova övergrepp – t ex vid ockupationen av en skola i Beslan – men för att få ett slut på konflikten kan det vara viktigt att känna till bakgrunden. Liknande problem gäller för uighurer och tibetaner i Kina, för befolkningen i indiska Kashmir, för stamfolk i delar av Indonesien, för palestinier i av Israel ockuperade områden. 

7.2. FAKTA

Konventioner och kommittéer

Enligt FN:s konvention mot tortyr från 1984 innebär tortyr en handling som syftar till att tvinga fram bekännelser, få fram information eller straffa någon. Handlingen utförs av eller på uppdrag av en person som företräder staten. Tortyr är ett medvetet angrepp på en enskild människas psyke, kropp och värdighet. Alla människor kan falla offer för tortyr; män, kvinnor, gamla och barn. Att kvinnor utsätts för sexuell tortyr och våldtäkter i fängelse har blivit alltmer vanligt. Förutom tortyrkonventionen förbjuder alla generella dokument om mänskliga rättigheter tortyr. Förbudet finns med i folkrätten och många länder har det också inskrivet i sina rättssystem. Trots det förekommer tortyr i en lång rad länder. 

   Tortyrkonventionens artikel 3 innehåller ett särskilt förbud mot utvisning eller utlämning av en person som riskerar att utsättas för tortyr, principen om non-refoulment. För att granska att staterna efterlever tortyrkonventionens regler har FN:s tortyrkommitté upprättats. Kommittén kan enligt vad tortyrkonventionen fastslår ta emot mellanstatliga och individuella klagomål. Även på europeisk nivå finns en sådan kommitté, Europarådets tortyrkommitté. Denna har ett brett mandat och verkar i enlighet med konventionen om förhindrande av tortyr och omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning som finns inom ramen för Europarådet sedan 1987.

Källa: Citat från MR-Forums hemsida.

EU-parlamentariker om avvisning till tortyr

Jag vet inte, men jag hade trott att människor skulle röra upp himmel och jord om Sverige blev anklagat för att bryta mot Tortyrkonventionen. Det är ju inte så vanligt bland stater trots allt och det finns en självbild i landet av att vi följer alla regler, värnar starkt om mänskliga rättigheter och är försvarare av de svaga och förföljda.
   Nu har två personer blivit hämtade av SÄPO, lämnade till amerikanska maskerade personer, bundna, fått kläderna uppsprättade, stolpiller instoppade därbak och förda i handfängsel till ett land där de riskerar (fått erfara) tortyr. Är inte det skandal? Vad hände med reglerna om rättvis rättegång?
   Jag var en av de första som reagerade och nu har min bild bekräftats av FNs tortyrkommitté! Men ingen i landet reagerar. Jo, Helle Klein, som är en modig person. Några tidningar har haft ifrågasättande artiklar, men Aftonbladets ledarsida har tagit tydlig ställning. Heders! 

Källa: EU-parlamentarikern Lena Ek (c) på sin blogg 2005-05-26.

Sverige åter fällt för brott mot tortyrkonventionen 

FN:s kommitté mot tortyr kritiserade i maj svenska myndigheters beslut att avvisa en kvinna som utsatts för svåra övergrepp i hemlandet Bangladesh. Kvinnan sökte asyl i november år 2000 och berättade om den förföljelse hon utsatts för till följd av sitt och sin makes politiska engagemang. Medlemmar av ett annat parti, Awami League, vandaliserade familjens hem. Vid ett tillfälle lämnades en avhuggen hand framför deras hus. Polisen vägrade utreda eftersom förövarna hörde till Awami League.

   En dag kom polisen i sällskap med Awami-anhängare för att arrestera kvinnan. Hennes dotter, då fyra år gammal, knuffades så hårt att hon ramlade och skadade sig. Kvinnan anklagades för vapensmuggling och torterades för att erkänna. De slog henne med ett patronbälte, hängde henne upp och ner, klädde av henne och brände huden med cigaretter. Poliserna hällde vatten i hennes näsa och våldtog henne.

   Efter händelsen uppsökte kvinnan sjukhus. Läkarens intyg visar att hon hade blåmärken och brännmärken på kroppen och att hon blödde från underlivet. Polisen i Bangladesh letar fortfarande efter henne.

   Migrationsverket och Utlänningsnämnden ifrågasatte inte att kvinnan blivit torterad, men hävdar att övergreppen begåtts av enskilda polismän och inte av staten. Asylskälen avfärdades, liksom de humanitära skälen. Vid det här laget hade kvinnan försökt begå självmord, och hennes dotter hade placerats hos en annan familj.

   FN:s kommitté mot tortyr tog upp fallet och kom till slutsatsen att det inte var acceptabelt att avvisa kvinnan även om det skulle vara enskilda som ligger bakom övergreppen. I utslaget skriver kommittén att "det finns goda skäl att tro att T. A. riskerar att utsättas för tortyr om hon tvingas återvända" och uppmanar svenska myndigheter att rätta sig efter beslutet.

Cajsa Unnbom
Publicerat på FARRs hemsida http://www.farr.se/artikel14/nr053/sid15.php , 2005-09-24
Varför blev reaktionerna från allmänheten inte starkare? Vad tror DU?

7.3. FÖRDJUPNING

Hur genomförs arbetet mot bruket av tortyr?

Insatserna kan delas upp på två nivåer. Det kan gälla:

Att stoppa pågående tortyr eller hindra befarad tortyr.

Centralt arbetar man med att utreda anmälda fall, skaffa sig en bild av förhållandena genom att om möjligt göra undersökningar på plats (missions), producera Blixtaktioner, påverka regeringar och internationella organ, samarbeta med andra internationella och nationella frivilligorganisationer (NGOs). Målsättning: ökade resurser för utredningar!

Grupper och medlemmar deltar i arbetet med Blixtaktioner, sprider information om aktuella fall. Målsättning: att fördubbla antalet vädjanden!

Att påverka myndigheterna i länder där tortyr används, så att de inför lagar och regler som hindrar eller åtminstone försvårar bruket av tortyr.
Centralt gäller det främst kontakter med regeringar och internationella organ, rapporter och förslag till olika organ inom FN och regionala sammanslutningar. Målsättning: att vända den negativa trend som följt av terrorismen och ”kriget mot terrorismen”.

Grupper och medlemmar backar upp de centrala aktionerna genom lokal information och vädjanden enligt givna anvisningar. Målsättning: ökad uppmärksamhet för aktuella problem och mera aktiv opinionsbildning.

Att arbeta för att de som bär ansvar för tortyr verkligen ställs inför rätta.

Fördelning som ovan.

Att arbeta för sådana internationella avtal och regler som kan medverka till att i varje fall kraftigt minska bruket av tortyr.

Fördelning som ovan.

Att öka allmänhetens kunskaper om bruket av tortyr och om dess följder, för att på så sätt åstadkomma en bredare och starkare opinion mot tortyren – t ex i länder som hör till våra vanligaste turistmål eller med vilka vi har ett omfattande handelsutbyte.

Centralt är det en fråga om rapporter, pressmeddelanden, produktion av häften och affischer. Deltagande i kurser och annan utbildning av poliser och militärer.

För grupper och medlemmar gäller det opinionsbildning i lokalsamhället, arbete med utställningar, kontakter med lokala riksdagsmän, i vissa fall kontakter med företag.
Att verka för en sådan medvetenhet att riskerna minskar för att någon i Sverige drabbas av tortyr, oavsett i vilket sammanhang det sker.

Fördelning som ovan. 

Att hjälpa offren för tortyr, i deras hemland eller i landsflykten.

Centralt gäller det främst stöd till rehabiliteringskliniker.

För grupper och medlemmar gäller det ökade kontakter med drabbade som finns i Sverige, samt ökad ekonomisk verksamhet för att ge Amnesty resurser att bidra till rehabilitering. 

Vilka typer av verksamheter har du medverkat i? 

Vilka typer av verksamheter skulle du kunna tänka dig att delta i? 

Vilka andra typer av verksamheter skulle du vilja föreslå?

7.4. TIPS OCH FRÅGOR OCH SVAR
(Försök inte skriva här, skicka din text till boilindblom@hotmail.com , så lägger vi in den.) 
