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8.1. INLEDNING

Bröderna Bourequat

De tre bröderna Bourequat var franska medborgare av marockanskt ursprung, av välkänd familj och väl etablerade som affärsmän i Frankrike. När de besökte Marocko för att fira sin mors födelsedag greps de av säkerhetstjänsten. De utsattes för viss misshandel under förhören men fick aldrig klart för sig vad de egentligen var misstänkta för. Också modern satt en tid i häkte men släpptes efter förhör. Gripandet av hennes tre söner förnekades. De var försvunna. Amnesty gjorde efterforskningar men gav upp efter några år. Även de anhöriga trodde att bröderna i hemlighet blivit avrättade. Men det var fel.

   Bröderna hade förts till ett hemligt fängelse i ett gammalt fort, Tazmamert, långt ute i Sahara. Där satt de i varsin källarcell utan fönster, med en yta av 180 x 160 cm, varav hälften upptogs av en cementsockel som tjänade som säng. Toaletten var ett hål i golvet. Varje dag fick de en skål vatten och en skål blaskig soppa genom en lucka i dörren. Cellen saknade all belysning. Samtal var strängt förbjudet, men det gick att viska till medfångarna via avlopps-röret från ”toaletten”. Under fjorton år tilläts de bara komma ut en enda gång, i samband med en inspektion. Då bländades de så kraftigt av ljuset att de knappt kunde öppna ögonen.

   Sedan deras belägenhet av en tillfällighet hade avslöjats, måste de tillbringa närmare två år på ett fängelsesjukhus innan de kunde friges och visas upp för omvärlden. Men de överlevde. Förhållandena i Tazmamert innebar en enda långdragen tortyr.

   Det finns en film om bröderna Bourequat, gjord av Ingela Romare. Den berättar hur de lyckades överleva. De vet fortfarande inte vad de anklagades för. Ingen ansvarig blev någonsin straffad för den behandling de hade drabbats av. Ali Bourequat berättade om sitt fall vid svenska Amnestys årsmöte i Lund 1993. Många av oss som hörde honom drog slutsatsen att vi aldrig fick avsluta ett fall för tidigt.

Byäldsten i Guatemala

Under en period av kompakt förtryck på den guatemalanska landsbygden i början av 80-talet greps byäldsten i ett litet maya-samhälle. När militären hade dragit vidare och folk vågade sig fram igen, gav sig de anhöriga försiktigt ut i omgivningarna och letade. Kanske hade militären nöjt sig med att misshandla den gamle och sedan kastat ut honom vid vägkanten.

   Han satt vid vägskälet, naken, lutad mot en trädstam. Huvudet var avhugget. Man hade sprättat upp hans buk och placerat huvudet i hålet. Man hade huggit av hans penis och satt den i hans mun. Han hade spår av tortyr över hela kroppen.

   Jag frågade en av katolska kyrkans frivilliga hjälparbetare varför militären inte nöjer sig med att döda. Om de ansåg att den här mannen hade samarbetat med gerillan, så borde det väl räcka med att döda honom?

   – De vill att vi ska förstå att vi inte är mera värde än ett knippe tuppkycklingar som man bär till marknaden för att sälja.
De som efter fredsfördraget i Guatemala har försökt att dokumentera tidigare övergrepp, bl a genom att undersöka massgravar, har i flera fall utsatts för hotelser, överfall och mordförsök. Många ansvariga sitter kvar i olika maktpositioner, andra har fått en fristad i USA. En till stor del okontrollerad kriminalitet har ersatt det tidigare militära förtrycket. Mycket tyder på att aktörerna är desamma i båda fallen.

Bo L

 8.2. FAKTA

Tortur og 15 års fængsel for at lave kritisk film – (dansk läsövning)

”Jeg bevarer stadig håbet om, at Iran snart vil blive et land af frie mennesker. Indtil da må jeg blive i dette dunkle fængsel.” – Arzhang Davoodi, juli 2005.

Arzhang Davoodi har været udsat for isolationsfængsling og grov tortur. Som følge af torturen har han brækket kæben og et skulderblad, fået slået tænder ud, fået blødninger i venstre øje og erblevet delvis døv.

   Arzhang Davoodi er forfatter, digter og leder af Parto-e-Hekmat Cultural Education Centre i Teheran. Han afsoner 15 års fængsel, fordi han har været med til at lave TV-dokumentar-filmen ”Forbidden Iran”, som er kritisk overfor de iranske myndigheder.

   Arzhang Davoodi blev i 2003 tilbageholdt uden anklage i mere end et år. Flere gange blev han bedt om at underskrive en opdigtet tilståelse. I juli 2005 skrev han i et brev fra fængslet, at han var blevet idømt 15 års fængsel, 70 piskeslag og fem års husarrest.

   På grund af torturen har Arzhang Davoodi problemer med helbredet. Alligevel bliver han nægtet lægebehandling og får kun lov at komme ud i fængslets gård 15 minutter om ugen.

Citerat från danska Amnesty-sektionens tidskrift, september 2006.
En alternativ uppsättning procedurer – (engelsk läsövning)

PRESIDENT BUSH rarely visits Congress. So it was a measure of his painfully skewed priorities that Mr. Bush made the unaccustomed trip yesterday to seek legislative permission for the CIA to make people disappear into secret prisons and have information extracted from them by means he dare not describe publicly. 

   Of course, Mr. Bush didn't come out and say he's lobbying for torture. Instead he refers to "an alternative set of procedures" for interrogation. But the administration no longer conceals what it wants. It wants authorization for the CIA to hide detainees in overseas prisons where even the International Committee of the Red Cross won't have access. It wants permission to interrogate those detainees with abusive practices that in the past have included induced hypothermia and "waterboarding," or simulated drowning. And it wants the right to try such detainees, and perhaps sentence them to death, on the basis of evidence that the defendants cannot see and that may have been extracted during those abusive interrogation sessions. - - -

Inledning till huvudledaren i Washington Post, 2006-09-15.
I slutet av Amnesty International Report 2006 finns en översikt som visar vilka länder som undertecknat respektive ratificerat olika internationella avtal, bland annat Convention against Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment och Optional Protocol to the Convention against Torture. (Den senare har under sommaren trätt i kraft sedan mer än 20 stater nu har ratificerat avtalet.)

Vi får inte glömma att det finns Amnesty-sektioner i 50 länder, så kallade Amnesty-strukturer i 21 länder, samt Amnesty-grupper i ytterligare 33 länder – sammanlagt 104 länder. Många av dem har egna hemsidor, där du kan få tips om andra sätt att arbeta eller hitta material som inte har uppmärksammats i Sverige. Vi är fortfarande dåliga på att utnyttja den elektroniska kommunikationens alla möjligheter – och på att dra fördel av att vi tillhör en verkligt internationell organisation. Adresser till andra sektioners hemsidor finns i årsrapporten och kan också sökas på Internationella Sekretariatets hemsida http://www.amnesty.org
   En samtidig aktion i flera länder får större genomslag än en aktion i bara ett land.
8.3. FÖRDJUPNING

Våldskultur eller fredskultur?

Binnie Kristal-Andersson (se sidan 6.2.) hävdar att tortyr är vanligast i samhällen som präglas av våld också i privatlivet: aga av barnen, misshandel av hustrun, slagsmål för att lösa konflikter. Också i ett land som Sverige förekommer det tortyrliknande övergrepp inom privatlivet eller vid uppgörelser mellan fientliga grupper. Ett etablerat mönster av sådana övergrepp kan tas upp av Amnesty om myndigheterna försummar att ingripa till skydd för de drabbade. Detta har skett i kampanjen Stoppa våldet mot kvinnor!

   Det är inte ovanligt att människor som tidigare i livet utsatts för svåra övergrepp själva begår liknande övergrepp mot sina anhöriga. Förekomsten av tortyr och andra övergrepp innebär ofta en brutalisering av hela samhället. Det kan inte uteslutas att våldsunderhållning och våldspornografi kan ha en roll i dessa sammanhang – men det har inte kunnat bevisas. Det borde också undersökas om den relativt höga brottsligheten bland ”andra generationens invandrare” kan ha ett samband med föräldrarnas traumatiska upplevelser och de skador som dessa gett. 

Diskutera dessa frågor! Sammanfatta dina slutsatser!

UTVÄRDERING

Vet du efter den här kursen mera om vad tortyr innebär, vilka följder den får, hur skadorna kan botas eller lindras – och hur bruket av tortyr kan bekämpas?

Vad finns det kvar som du inte vet, och som du vill ha svar på?

Det här kursmaterialet är tämligen lätt att ändra. Vilka ändringar skulle du vilja föreslå?

Vad kan tas bort, vad borde läggas till?

Vad skulle kunna ges mindre utrymme, vad borde redovisas mera utförligt?

Har det varit svårt att hitta det fördjupningsmaterial som kursen hänvisar till?

Har det varit svårt att hitta bildmaterial?

Skulle du vara intresserad av en liknande kurs i något annat ämne med anknytning till arbetet för mänskliga rättigheter? Vilket ämne?

Har du andra frågor eller synpunkter?

Du kan höra av dig till boilindblom@hotmail.com

eller Bo Lindblom, Byvägen 32, 312 95 Laholm.

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

Den här kursen har initierats av distriktet Amnesty Södra Halland, skrivits av Bo Lindblom och vidarebefordrats till den elektroniska kommunikationen av Annika Johansson, Halmstad. Flera medlemmar i distriktet har hjälpt till med råd och rättelser.

Vi hoppas att den ska fungera.    //    Bo L
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8.4. TIPS OCH FRÅGOR OCH SVAR
(Försök inte skriva här, skicka din text till boilindblom@hotmail.com , så lägger vi in den.) 
